

春潮涌动奋楫行

——3月全国各地经济社会发展观察

新华社记者

有条不紊开展春耕备耕，真抓实干提振消费，多措并举推动民营经济高质量发展，加速推进多个重大项目……今年3月以来，全国各地真抓实干、凝心聚力，扎实推动高质量发展，以新气象、新作为推动经济持续回升向好。

观察之一：不负农时春耕忙

南国春来，布谷声声催早耕。在广西贵港市益农水稻智慧农场，无人驾驶的拖拉机正按照设定路线行驶在农田中，为水稻插秧平整田块。“农场已经形成水稻耕、种、管、收环节全程无人化、智慧化生产新模式。”农场负责人李付生说。

无人机新技术推广，工厂化集中育秧，旋耕机等机械化作业……“科技+农业”成为今年多地春耕的关键词。随着数字化、智能化新技术越来越多应用在农业领域，科技正助力多地农业生产“升级”。

“我们现在开始注水了！”在黑龙江庆安的久宏水稻种植科技示范区智能化浸种催芽车间，一批批包衣后的水稻种子装箱码垛，汩汩清流被注入浸种箱中。在水温精准调控下，一粒粒种子萌发生芽、茁壮成长。

“我们正抢抓时机，争取整个生产季能够完成浸种催芽5000吨。”庆安县农技推广中心植保站站长郭德全说，庆安县的浸种催芽工作已全面铺开，芽种将陆续出箱并交到农户手中。

3月以来，多地多部门抢抓农时，扎实推进农业生产：围绕耕种管收等关键环节，农业农村部组织专家指导组、产业专家服务团和科技小分队，蹲点包片开展巡回指导和技术服务；全国供销社合作社系统提早行动，积极采购、调运化肥，保障春耕用肥需要；山西运城夹马口灌区加大供水力度，让小麦喝饱“返青”水……

【记者观察】万象“耕”新不负春。多地积极储备农资、旋耕翻地、播种施肥，新生产模式正加快打造农业新质生产力，特色产业蓬勃发展，春耕田间的“科技范儿”越来越足。春日回暖，丰收可期。

观察之二：精准发力扩消费

3月，云南省曲靖市罗平县近百万亩油菜花进入盛花期，金色花海在山峦间绵延不断。亲花步道、观光小火车穿越花田，帐篷酒店、花海咖啡等新业态错落分布。

今年春天，罗平县举办了花海马拉松赛、花海山地自行车赛、花海民歌展演等20余项活动。进入油菜花期以来，罗平县已接待游客135万人次，预计一季度旅游总收入将突破20亿元。

鼓励有条件的地方发放结婚消费券、托育券，推进养老服务“爱心卡”拓展……3月16日，浙江发布大力提振和扩大消费专项行动实施方案，重点从居民增收、居民减负等方面出台了29条举措。

着力破除堵点难点痛点，各地各部门加大政策力度，努力让老百姓的消费底气更足、预期更稳、信心更强。中办、国办近日印发

《提振消费专项行动方案》；市场监管总局等5部门联合印发《优化消费环境三年行动方案（2025—2027年）》；加快统一大市场建设，促进商品服务、要素资源自由流动……

在山西，运城经济技术开发区税务局建立“政策推送一精准辅导一跟踪问效”全链条服务机制，帮助当地科技型民营企业更好享受研发费用加计扣除政策红利。“税费优惠政策让我们有更多资金进行研发投入。今年我们将新增3条智能化生产线，进一步提高企业智能生产自动化水平。”运城其龙新材料有限公司负责人王聪说。

为持续优化营商环境，助推民营经济高质量发展，各地谋新策出实招；浙江发布关于严格规范涉企行政执法的实施意见，杜绝运动式检查、变相检查、任性检查；江苏支持民营企业骨干企业联合高等院校、科研院所和上下游企业，组建创新联合体；安徽通过建立省市县三级协调机制、创新数据化服务模式等举措，破解小微企业融资难题……

【记者观察】连日来，多地推出可落地、群众有实感的增量政策，全方位扩大商品和服务消费，在供需两端综合发力，统筹推进消费和惠民生。随着一系列针对性强、操作性强的政策落地见效，消费提振畅通经济循环、消费升级引领产业升级的良性循环未来可期。

观察之三：民营企业向“新”发展

近日，深圳市优必选科技股份有限公司研发制造的数十台工业机器人Walker S1作为“分拣员”“装配员”，在极氪5G智慧工厂“上班”。

“人形机器人在智能制造产业的落地应用已成为科技竞争的新高地。企业正在加快人形机器人在汽车、3C等制造业重点领域拓展场景应用。”优必选科技创始人、董事会主席周剑说。

3月的天山深处，世界最长高速公路隧道——天山胜利隧道的洞内，建设者们正在为隧道内部进行“精装修”，为G0711线乌鲁木齐至

尉犁高速公路的通车做最后准备。

中交新疆交通投资发展有限公司总工程师苗宝栋介绍，预计2025年底前，乌尉高速全线具备通车条件，新疆高速公路网将再添一条穿越天山的“交通动脉”。

今年是“十四五”规划收官之年。多地加快实施一批重大项目，积极扩大有效投资，为经济发展注入更多动能。

在四川省阿坝藏族羌族自治州红原县，红原安曲一期光伏项目正抓紧建设。“项目全容量并网后，预计年发电量可满足21万户家庭年用电需求，每年减排二氧化碳40万吨，带动地方基础设施提升和产业结构优化调整。”项目承建方中建二局项目经理肖利说。

重大项目是经济发展的“压舱石”，也是扩大有效投资的重要抓手。3月以来，一批重大项目加紧布局、开工：重庆市举行2025年第二批重大项目开工暨投产活动，涉及现代制造业集群体系、现代集疏运体系、枢纽港产业园等领域；2025上海全球投资促进大会举行，前瞻布局集成电路、人工智能、生物医药等产业链；河南一批50亿元以上重大项目集中开工、20亿元以上竣工项目集中投产……

【记者观察】从新型基础设施到现代产业，从大科学装置到公共服务保障，重大项目成为各地扩大内需、推动有效投资的关键抓手。各地发挥好各类政府投资工具作用，积极扩大有效投资，为高质量发展积蓄更多动能。

我市多部门联合开展个人养老金政策集中宣传活动

本报讯(记者 胡希伟 李及肃)3月27日，市人力资源和社会保障局联合市财政局、国家税务总局辽源市税务局、辽源金融监管分局、市社会保险事业管理局等10家单位，在市就业服务局门前和服务大厅举办“个人养老金为您添保障”主题宣传活动，通过政策解读、业务咨询等方式为市民普及个人养老金制度。

活动现场，中国银行辽源分行、中国工商银行辽源分行等6家银行设立了政策咨询台，向市民讲解个人养老金账户开立、产品选择

及资金支取等实操流程，现场为咨询者发放“个人养老金”知识手册并为他们提供参保意向登记服务。

据市人社局工作人员介绍，市民想了解个人养老金政策，可通过人社部门官方网站，或拨打12333进行政策咨询。有参保意愿的市民，可到我市各银行进行业务办理咨询。

记者了解到，个人养老金是社会保障体系养老保险第三支柱。个人养老金制度的建立实施是社会保障事业高质量发展、可持续发展的重要举措，是满足

人民群众多层次、多样化养老保险需求的必然要求。个人养老金的好处，一是可以享受税收优惠政策；二是在基本养老保险、企业年金和职业年金的基础上再增加一份积累，退休后多一份收入；三是可以帮助个人理性规划养老资金。

同时，个人养老金是指政府政策支持、个人自愿参加、市场化运营的补充养老保险制度，采取个人账户模式，由个人缴费，实行完全积累、市场化运行，并与基本养老保险、企业(职业)年金相衔接。

过“辽源市就业服务局”抖音直播间进行直播带岗，线上直播吸引3991人次观看此次招聘实况。

市退役军人事务局就业创业科科长张吉说：“本次招聘会汇聚了我市重点企业，提供管理岗、技术岗等中高层次人才，确保薪资待遇水平、职业发展空间与退役军人能力相匹配，真正让‘军人优势’转化为‘职业优势’。”

招聘会现场人头攒动，热闹非凡。招聘企业纷纷向退役军人及军嫂发出邀请，现场开展招聘宣讲；退役军人及军嫂在各企业展

台前驻足咨询，详细询问招聘要求、薪酬福利及工作内容。

据了解，本次招聘会线上线下同步开展，为用人单位和求职者搭建沟通交流平台，帮助退役军人及军嫂更好更快实现就业。招聘现场共有60家企业进场招聘，提供1283个岗位，岗位涉及管理人员、技术人员、普通操作工等，现场达成就业意向11人。同时，通

过“辽源市就业服务局”抖音直播间进行直播带岗，线上直播吸引3991